
mostecký / mostecki

ZPRAVODAJ
2022 / květen ZDARMA

OHLÉDNUTÍ ZA DUBNOVÝMI AKCEMI
Duben přichystal kulturní akce, na které budeme dlouho vzpomínat. Více se dočtete na straně č. 4.

Jaro a Velikonoce – divadlo

Jaro a Velikonoce – vystoupení dětí

Jaro a Velikonoce – dílničky

Nebuď balvan – Výroba španělského jezdce

Jaro a Velikonoce – jarmark

Jaro a Velikonoce – vystoupení dětí

Jaro a Velikonoce – dílničky

Nocování v knihovně

Jaro a Velikonoce – Liberda Gang

Jaro a Velikonoce – účastníci

Nebuď balvan – skládačka

Nocování v knihovně
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BLAHOPŘEJEME
SKŁADAMY ŻYCZENIA

Blahopřejeme občanům, 
kteří se v měsíci květnu 2022 

dožívají životního jubilea:

Přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody!

92 let: 
Rozalie Kowolowská

91 let: 
Antonín Czepiec 
Anežka Caputová

85 let: 
Danuše Niedobová

INFORMACE
Z OBECNÍHO
ÚŘADU

KALENDÁŘ AKCÍ
30.4.2022 
Putování nového vybrance do služby 
na Velkou šanci a stavění májky 
Turistický pochod pro veřejnost  
+ stavění májky,  
www.opevneni-sance.cz, 596 412 068
Do 30.6. 
Výstava fotografií Ivany Mrózkové 
Schodiště do Místní knihovny
Do 13.5. 
Krásy přírody 
Výstava obrazů Stanislava Čajky 
Dřevěnka na Fojtství
4.5., 10:00 
S knížkou do života 
Místní knihovna, 558 368 014
7.5., 9:30 
Mosty u Jablunkova – Vendryně 
Fotbalové utkání – žáci
11.5., 16:00 
Mosty u Jablunkova – FM „A“ 
Fotbalové utkání – mladší žáci
14.5., 9:00 
Procházka pohádkovým lesem 
Sraz u Komunitního centra 
foffova.ddm@gmail.com, 720 041 013
14.5., 17:00 
43. Mezinárodní přehlídka 
lidových kapel a souborů 
Dům PZKO „Kasowy“,  
Předprodej: 601 337 572-3
14.5., 9:30 
Mosty u Jablunkova – Milíkov 
Fotbalové utkání – žáci

14.5., 14:00 
Mosty u Jablunkova – Kozlovice 
Fotbalové utkání – dorost
14.5., 16:30 
Mosty u Jablunkova – Baška 
Fotbalové utkání – Muži
18.5., 10:00 
S knížkou do života 
Místní knihovna
18.5., 16:30 
„A w Cieszynie zocni ludzie“ 
Prezentace poezie v Místní knihovně
19.5. - 24.6. 
Aspekty fotografie  
Výstava fotografií Václava Legerského 
Dřevěnka na Fojtství
25.5., 16:00 
Mosty u Jablunkova – Frýdlant nad 
Ostravicí 
Fotbalové utkání – mladší žáci
27.5., 9:00 – 10:30 
Broučci – moje ručky 
Pro děti od 3 do 18 měsíců, 
Komunitní centrum, 720 041 013, 
foffova.ddm@gmail.com
28.5. 
Festyn ogrodowy 
areál u PZKO, 558 367 615
28.5., 14:30 
Mosty u Jablunkova – Milíkov / Hrádek
Fotbalové utkání – dorost
28.5., 17:00 
Mosty u Jablunkova – Horní Suchá
Fotbalové utkání – Muži

Sbor pro občanské záležitosti při Obecním úřadu v Mostech u Jablunkova 
Vás srdečně zve v úterý 31. 5. 2022 na

JARNÍ ZÁJEZD PRO DŮCHODCE
Program zájezdu: Valašské Meziříčí, Vizovice.

1. Odjezd autobusu 31. 5. 2022: 
	 5:45 hodin – u hranice, 
	 5:50 hodin – autobusová točna Šance, 
	 5:55 hodin – na tunelu, 
	 6:00 hodin – parkoviště pod OÚ (u hotelu Beskyd), 
	 postupně na autobusových zastávkách směr Jablunkov.

2. Exkurze Moravská gobelínová manufaktura s živým muzeem gobelínů 
ve Valašském Meziříčí, vstupné 80 Kč si hradí každý sám. 
3. Oběd 
4. Návštěvnické centrum Vizovice, vstupné si hradí každý sám (150 Kč). 
5. Osobní volno dle dohody. 
6. Předpokládaný návrat 31. 05. 2022 v 20:00 hod.

Kapacita autobusu je 50 míst. Do seznamu bude zapsáno prvních 50 zájemců, 
kteří se přihlásí neodkladně po obdržení květnového zpravodaje. Účastnický 
poplatek na osobu je 200 Kč, zahrnuje příspěvek na dopravné a oběd 
a bude vybírán v autobuse. Všichni účastníci zájezdu musí dodržet opatření 
proti nemoci Covid platná k 31. 5. 2022.

Dana Muchová / matrikářka

Informace k zápisu 
dětí do mateřských 
škol – Informacje 
o zapisach do 
Przedszkola
ZŠ a MŠ Mosty u Jablunkova: 
12. 5. 2022: 8:00 – 15:00 hodin  
ve všech mateřských školách
•	 Zápisy proběhnou na všech poboč-

kách mateřských škol v Mostech 
u Jablunkova a na Hrčavě

•	 Prohlídka školky a vybavení, disku-
ze s učitelkami

•	 S sebou přineste dokumenty uvede-
né na webu školky: www.zsmostyu-
jablunkova.cz/ms‑stred/dokumenty

Przedszkole Mosty koło Jabłonkowa: 
11 maja 2022: w godzinach 8:00 - 12:00
•	 zapisy połączone z dniem otwartych 

drzwi w przedszkolu
•	 do zapisów prosimy zabrać akt 

urodzenia dziecka (rodný list)
•	 informacje dodatkowe:  

www.pspmosty.estranky.cz
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Dům PZKO „KASOWY“ Mosty u Jablunkova – od 17:00 hod. 
Dom PZKO „KASOWY“ Mosty koło Jabłonkowa – od godz.17:00 

 
 
 
 
 

 
 

Cena vstupenky vč.občerstvení a večeře: Dospělí 500 Kč, děti do 15 let 300 Kč 
Cena biletu wraz z kolacją : Dorośli 500 Kč, dzieci do 15 lat 300 Kč 

 
 

 
 

Předprodej vstupenek / Przedsprzedaż biletów  
od 15.04.2022 tel.: 601 337 572, 601 337 573 

www.balgorolski.eu 
  
Srdečně zvou Górole – folklorní soubor a MS PZKO v Mostech u Jablunkova 
Serdecznie zapraszają Górole – zespół folklorystyczny oraz MK PZKO w Mostach koło Jabłonkowa 

 

 
 
Partneři/Partnerzy projektu:                  

Milí čtenáři, už tomu bude rok, kdy náš 
zpravodaj obohatila nová rubrika o pří-
rodě. S nápadem přišel tehdy mostecký 
fotograf pan Jan Kufa Kičeřok, který na 
svých toulkách přírodou objevuje a ob-
jektivem zachycuje faunu a flóru našeho 
okolí. Ve spolupráci s RNDr. Magdalé-
nou Roháčovou,  Ph.D. pro Vás připra-
vovali zajímavosti z přírody kolem nás. 
A  víte, který tvor byl představen jako 
první? Žluťásek řešetlákový. Motýl pat-
řící k prvním a velmi nápadným poslům 
jara. Rubrika končí a my děkujeme obě-
ma autorům za zajímavé články.

Redakční rada.

Běžník kopretinový
Již podvanácté se setkáváme v  rubri-
ce, která se vám snaží zprostředko-
vat malé zázraky přírody kolem nás. 
V této části se s vámi rozloučíme ma-
lým tvorečkem z řádu pavouků. I když 
se mnozí lidé pavouků štítí, běžník 
kopretinový není jen tak ledajaký pa-
vouk, je to takový pavoučí chameleon. 
I  když je poměrně běžný zejména na 
různých lučních květech, kde číhá na 
kořist, právě kopretina je klíčem k jeho 
tajemství. Na kopretině ho totiž uvidí-
me nejčastěji, ale jen tehdy, budeme‑li 

se pozorně dívat. Samice tohoto běžní-
ka umí své zbarvení přizpůsobit barvě 
podkladu a  jsou schopny měnit barvu 
ze žluté na bílou a obráceně. Tato ba-
revná proměna je řízena zrakem běž-
níka a probíhá tak, že na žlutých čás-
tech kopretin se buňky jejich pokožky 
naplní žlutým pigmentem; naopak na 
bílých částech květu sestoupí žlutý 
pigment hlouběji do pokožky a  vy-
prázdněné průsvitné buňky propůjčují 
pavouku bílý vzhled. Tento proces ov-
šem není tak rychlý, trvá několik dní. 
Barvozměna se týká i jiných žlutých či 
bílých květů, dle některých studií běž-
ník dokáže i  zezelenat nebo zmodrat. 
„Neviditelný“ běžník tak snadno uloví 
nic netušící kořist (často mnohem vět-
ší než pavouk), kterou chytá za hlavu 
dlouhými předními nohami. Díky nim 
vypadá tak trochu jako krab a také se 
běžníkům říká krabí pavouci. Dlou-
hé přední nohy nejsou pro chůzi žád-
né terno – spíše se při chůzi pohybují 
opravdu krabím způsobem – kymácejí 
se do stran. Změna barvy není jedinou 
zajímavostí běžníka. Samec je polovič-
ní velikosti, je tmavší a pruhovaný (po-
hlavní dvojtvárnost a  dvojbarevnost). 
Běžník si netká sítě, pavučinky ale 
tvoří  – většinou s nimi proplétá květy 

s cílem zadržet kořist, aby do ní mohl 
vstříknout jed a poté i trávící enzymy. 
Běžníci jsou velmi starou skupinou ži-
vočichů, na základě paleontologických 
nálezů žili na naší planetě již před 34-
23 milióny let.

text: RNDr. Magdaléna Roháčová, Ph.D. 
foto: Jan Kufa Kičeřok

poznej přírodu kolem sebe
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GOTIC, příspěvková organizace informuje
www.gotic.cz, www.opevneni-sance.cz, http://naseknihovna.cz/mostyujablunkova

OHLÉDNUTÍ ZA DUBNOVÝMI AKCEMI
První dubnová sobota patřila v  Mostech Velikonocům. Po-
časí příliš nepřálo, přesto neodradilo stovky návštěvníků od 
účasti na akci Jaro a Velikonoce. Venku se pekly placky, 
vonělo svařené víno a pro dobrou pohodu hrála kapela Liber-
da gang. Uvnitř proběhlo představení Divadla Smíšek, vy-
stoupily děti z polské i české mateřské školy a veselé taneční 
pásmo předvedli Malí Górole. K rukodělným činnostem láka-
ly dílničky a byli také vyhlášeni vítězové soutěže O nejhezčí 
jarní dekoraci do nádoby.

V sobotu 9. dubna se v Návštěvnickém centru opevnění šan-
ce a na Velké šanci uskutečnila akce pro děti s rodiči Nebuď 
balvan, drž pevně. Po registraci v Návštěvnickém centru pl-
nili účastníci přímo v pevnosti Velká šance symbolické úkoly 
související s historií života na Velké šanci. Děti si mohly vy-
zkoušet, jak se vyráběli španělští jezdci – přenosné překážky 
proti nepřátelskému jezdectvu, mohli si převézt symbolické 
kameny, které byly využívány pro výstavbu nebo opravu pev-
nosti, postavily si dřevěný model Velké šance a zkusily vy-
měřit stavbu bastionu, což byl významný vojenský obranný 
stavební prvek využívaný při rekonstrukci Velké šance v le-
tech 1663–1664. Akci jsme pořádali ve spolupráci se ZŠ a MŠ 
Dělnická v Karviné a spolkem Šance pro Šanci.

Noc z 13. na 14. dubna patřila dětem, které se sešly na prv-
ním ročníku akce Nocování v knihovně. Velikonoce už kle-
paly na dveře, tak si děti si o svátcích jara četly, povídaly si 
o regionálních tradicích a pověstech, které se k Velikonocům 
vztahují. Připravovaly také tradiční pokrmy, ve velikonoční 
dílně si vyrobily jarní dekorace a ozdobily „gojiček“. Tato noc 
strávená ve společnosti knížek pro ně byla nezapomenutelná.

PS: Ohlédnutí ve fotografii najdete na titulní straně zpravodaje.

GOROLSKÉ TURISTICKÉ 
INFORMAČNÍ CENTRUM

Výstava Aspekty fotografie Václava 
Legerského
Václav Legerski se fotografování věnuje od svých 12 let. Fo-
tografie mu učarovala na celý život. I když byl přijat na In-
stitut tvůrčí fotografie, z důvodu nástupu do zaměstnání jej 
nevystudoval. Vzdělával se samostudiem a navštěvoval se-
mináře MgA. Pavla Bílka, Milana Borovičky či Tarase Kuš-
čynského. Jeho vzory jsou Salvátor Dalí, František Kupka, 
Antonín Kratochvíl či Vilém Heckel. Na kontě má 108 spo-
lečných výstav s fotokluby a fotografy a 21 svých vlastních. 
Vystavoval jak v České republice, tak v Polsku, Holandsku, 
Švýcarsku, Slovensku a Maďarsku. Má rád grafiku, abstrak-
ci a výtvarnou fotografii. Jak sám o sobě říká, není žádný 
profesionál, je jen prostý fotografující občan. Fotografuje 
sobě a ostatním pro radost. Jeho snímky můžete shlédnout 
v Dřevěnce na Fojtství od 19. 5. do 24. 6.

Přijďte si do Dřevěnky vypůjčit elektrokola
Čtyři horská, dvě trekingová a dvě městská elektrokola si 
můžete půjčit v  Gorolském turistickém informačním cent-
ru. Pro zapůjčení kola jsou potřeba dva doklady totožnosti 
s fotografií a vratná záloha 5000 Kč za každé kolo. Půjčovné 
se odvíjí od délky pronájmu, přičemž elektrokolo lze půjčit 
maximálně na tři po sobě následující dny. Termín výpůjčky 
elektrokol je nutné rezervovat telefonicky: 558 341 586 
a 603 825 226. Více na www.gotic.cz

MÍSTNÍ KNIHOVNA
Setkání v rámci projektu  
S knížkou do života
Srdečně zveme do knihovny rodiče s  dětmi, kteří byli na 
vítání občánků v březnu letošního roku. Čeká je krátký pro-
gram, kde se seznámí s  knihami, které mohou využít při 
výchově a také jim bude doporučeno čtení pro nejmenší děti. 
Jako dárek obdrží dárkový set S  knížkou do života. Se-
tkání se uskuteční ve dnech 4. května a 18. května vždy 
v 10:00 hodin. Rodiče, přihlaste se na některý z těchto ter-
mínů osobně v knihovně, na tel. 558 368 014 nebo na email: 
knihovna@mostyujablunkova.cz.
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inzerce

Co můžeme nabídnout: stříhání a koupání psů, 
čištění uší, zkracování drápků.

Kde nás najdete:  
Školní 1234, Jablunkov  

(prostory Veterinární ordinace Kovářovi).

Pro objednání termínu nás neváhejte kontaktovat 
na telefonním čísle:  

733 171 259
Těšíme se na Vaši návštěvu.

Setkání Klubu Adama Wawrosze
Středa 18. května v 16.30 hodin bude v Místní knihovně pa-
třit setkání Klubu Adama Wawrosze. Prezentován bude 
sborník „A w Cieszynie…“, ve kterém publikuje své básně 
v polštině i  „po naszimu“ 24 autorů z polské i české části 
Těšínského Slezska. Sborník představí Elżbieta Holeksa – 
Malinowska a Stanisław Malinowski, z jejichž iniciativy 
sborník vznikl. Publikace je doplněna ilustracemi obrazů re-
gionálních autorů. Prezentaci sborníku básní Zocni ludzie 
(polské i po naszymu) povede autor Henryk Pasterny.

NÁVŠTĚVNICKÉ CENTRUM 
OPEVNĚNÍ ŠANCE
Den s TECHNOTRASOU

Návštěvnické cent-
rum opevnění šan-
ce je již prakticky 
od svého vzniku 
zařazeno do celo-
krajského produktu 
cestovního ruchu 
TECHNOTRASA. Ta 
propojuje unikátní 
místa severní Mora-
vy a Slezska. V rám-
ci této spolupráce se 
Návštěvnické cent-
rum opevnění šance 
zúčastní jedinečné 
zábavné a  promo 
akce Den s  TECH-

NOTRASOU, akce plné zábavy pro celou rodinu. Den 
s TECHNOTRASOU proběhne 14. května v Dolní oblasti 
Vítkovice v Ostravě a součástí bude také gastro přehlídka 
POJEZ FEST DOV.

Fotografujte historické opevnění šance 
a vyhrajte ceny!
Milí fotografové, připomínáme, že od začátku roku je vy-
hlášena fotografická soutěž pro širokou veřejnost „Fotíme 
historické opevnění šance“. Snímky lze přihlásit ve dvou 
kategoriích – Velká šance v Mostech u Jablunkova a snímky 
Jablunkovských šancí. Snímky prosím přihlašujte do 7. čer-
vence 2022, podle pravidel zveřejněných na našich webech 
www.gotic.cz a www.sancefest.cz. Výsledky budou vyhláše-
ny na akci Šancefest 23. července.

www.technotrasa.cz

NOVĚ STŘÍHÁNÍ PSŮ
V JABLUNKOVĚ    Od května 2022
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VELKÁ LOUKA
Vzpomínky Vladislava Kufy, které zapsal Antoni Szkandera, pocházejí hlavně z období 
po 2. světové válce. Tehdy na Velké louce stály 4 domy a žilo 6 rodin.

Osada Velká louka
Prvním obydlím na turistické stezce 
z Viščořonky na Skalku stál a dodnes 
stojí dům rodiny Marszałků. Dům byl 
postavený po 2. světové válce na teh-
dejší dobu velmi moderně. Je ze dře-
va, celý podsklepený a má velká okna. 
Marszałkovi měli dvě dcery a  syna, 
hospodařili na 1 ha půdy, půl ha lesa. 
Otec pracoval v  lese, matka v domác-
nosti. Měli jednu krávu. Bylo to nej-
menší hospodářství na Velké louce. 
Na začátku roku 1942 došlo k rodinné 
tragédii. Po týdenním marném hledání 
našli pana Marszałka utopeného v  je-
jich vlastní studni (hluboké 6 m). Okol-
nosti tragické události nebyly vysvětle-
ny. Několik let vedla hospodářství paní 
Marszałková, později syn s manželkou. 
On pracoval v Třineckých železárnách, 
manželka jako průvodčí Českosloven-
ských drah. V  roce 1961 prodali dům 
s  pozemky rodině Bedřicha Míchy 
z Ostravy. Od té doby byl dům využí-
ván k rekreaci. Když kolem roku 1975 
rodina nelegálně opustila republiku, 
majetek byl zkonfiskován. V roce 1979 
se novým vlastníkem stal pan Bartoš 
také z Ostravy. O dům se vzorně staral 
až do roku 2018, kdy jej prodal.

Dalšími domy na Velké louce byl dům 
Bojků č. p. 333 a dřevěný dům č. p. 83, 
kterému se říkalo „na dwa kóńce“. 
Uprostřed domu č. p. 83 byla chodba, 
schody na půdu a  pod nimi vchod do 
malého sklepa. Vpravo a vlevo kuchyně 
a komory. Byl to dům, ve kterém jsem 
se v  roce 1934 narodil. V  roce 1938 
babička dům prodala rodině Szkatulů 
a my jsme se přestěhovali do nově po-
staveného domu č. p. 501.

Osada se začala vylidňovat již v  roce 
1957. Tehdy svůj dům č. p. 83 opustila 
rodina Szkatulů a Szkanderů. Majitelé 
dům postupně rozebírali, odváželi dře-
vo na palivo a kámen jako stavivo.

V roce 1965 opustili svůj dům č. p. 333 
také Bojkovi. Dům potkal obdobný 
osud: postupná demolice.

Náš dům č. p. 501 jsme prodali v roce 
1962. Poslední dva roky v něm bydlel 
nejmladší bratr Alois s manželkou. Oba 
pracovali v  Třineckých železárnách. 
Dlouhá cesta na nádraží lesem – 3,5 km 

s převýšením 270 m, dům bez elektři-
ny – byla nad jejich síly. Novým vlastní-
kem našeho domu se stala rodina pana 
Hankeho z  Ostravy. Pan Hanke se po 
celou dobu o dům vzorně staral. Často 
sem jezdil a trávil zde letní měsíce. Ze-
mřel před 5 lety.

Vzpomínky na život 
na Velké louce
Ve vzpomínkách se vracím do let, kte-
ré jsme já a moje rodina na Velké louce 
prožili. Moje babička Ewa se narodila 
na Viščořonce. Provdala se za mého 
dědu Szkanderu na Velkou louku. Děda 
po svatbě odjel za prací do Ameriky. 
Po pár letech se vrátil a  chtěl vzít ba-
bičku s  sebou. I  když měl vše vybave-
no, i zakoupený lodní lístek, babička ze 
strachu z mořské nemoci zůstala. Děda 
odjel sám a po pár letech v Americe ze-
mřel. V  manželství se narodily dcery 
Anna a Helena. Starší Anna se provda-
la za Sikoru na Novinu a  byla matkou 
u nás dobře známého Františka Sikory 
„Železnego“. Helena, moje mamka, se 
v  roce 1930 vdala za mého otce Šimo-
na Kufu z Mostů „Z Podlip“. Až do roku 
1938 bydleli společně s babičkou Ewou 
v domku na Velké louce č. p. 83. Tam jsem 
se v roce 1934 narodil. Starší ode mne 
byl bratr Emil, mladší sourozenci: Fran-
ciszek (1938), Maria (1941) a  dvojčata 
Helena a Alois (1942). Byly to poslední 
děti, které se na Velké louce narodily. 
Můj otec pracoval jako zedník na šachtě 
v Karviné. Na tu dobu vydělával slušné 
peníze. Rozhodli se proto postavit nový 
dům, a protože otec byl zedník, zděný. 
Kamene a dřeva tu bylo dostatek. Dovoz 
ostatního materiálu byl velmi obtížný. 
Jíl na cihly kopal otec na 1 km vzdále-
né Polaně, vypůjčeným koněm jej vozil 
na malém vozíku míchal s vodou, dával 
do forem, sušil a vypaloval. V zimě otec 
vozil písek na saních od Skalky, kde se 
nacházelo přírodní naleziště. Štěrk na 
beton zase získával rozbíjením kamenů. 
Velkým pomocníkem a  rádcem mu byl 
soused pan Bojko, který byl uznávaným 
odborníkem v zednické profesi. Na do-
vezení 15 q vápna nebo cementu bylo 
třeba 3 párů koní. Dům byl zkolaudován 
v  roce 1938 pod č. p. 501. Na tu dobu 
byl velmi moderní. Byl celý podsklepe-
ný, v přízemí se nacházela kuchyň a dvě 

ložnice, v  podkroví dvě místnosti. Měl 
dřevěnou verandu a velká okna.

Ani naše rodina nebyla ušetřena tragé-
dií. První se stala v  roce 1933. Tehdy 
rodiče bydleli ještě u babičky Ewy a já 
jsem ještě nebyl na světě. Bratr Emil 
na sebe vylil vařící vodu a na následky 
zemřel. V roce 1952 ve svých 43 letech 
umírá můj otec na plicní nemoc. V roce 
1958 umírá ve svých dvaceti letech po 
havárii na motocyklu bratr Franciszek.

Jaký byl můj otec?
Určitě velmi pracovitý a  technic-
ky zdatný. Měli jsme malou větrnou 
elektrárnu, stabilní motor Lorenz, 
mlátičku, se kterou během žní jezdil 
po vesnici a  mlátil lidem obilí. Doma 
byla cirkulárka a  šrotovník. Měl také 
motocykl značky Ariel, na kterém, po-
kud se dalo, jezdil k vlaku a vozil pro-
viant. V zimě, když bylo hodně sněhu, 
byl na ubytovně v Karviné. Bylo mi 18, 
kdy můj otec zemřel. Pracoval jsem 
v  Třineckých železárnách jako valcíř. 
V  tomto oboru jsem se vyučil. Táhlo 
mně to vždy k motorismu. Po dovrše-
ní 18 let jsem již měl řidičský průkaz. 
Celou vojenskou službu jsem „šoféro-
val“. Po návratu do civilu jsem v  roce 
1957 koupil motocykl JAWA 350. Ten-
krát stál 10100 Kčs. To představovalo 
7 měsíčních platů. Motocykl mi po ma-
lých úpravách sloužil k vození různého 
materiálu. V roce 1960 jsem se oženil 
s Terezií Brózdovou z Mostů u Jablun-
kova. Koupili jsme pozemek na Polom-
ské cestě a začali stavět. Po dobu 3 let 
jsme bydleli u souseda pana Kawuloka 
a  dva roky u  kováře Strýčka. Stavění 
nebylo lehké, ale s pomocí rodiny, spo-
lupracovníků a známých jsme postavili 
dům, jaký se tenkrát stavěl – patrový, 
dvougenerační. Vychovali jsme dvě 
dcery Libuši a Danku.

Jaké bylo moje 
dětství a dospívání?
Život na Velké louce byl velmi těžký. 
Nejhorší byla cesta v  zimě do školy 
a zaměstnání. V létě jsme jako děti mu-
sely pomáhat při všech pracích – pasení 
krav, sušení sena, žních, kopání bram-
bor. Největším problémem byla voda. 
I  když jsme měli vlastní studnu (ta je 
tam dodnes), voda často chyběla. Proto 
jsme v  létě s kravami a ovcemi chodi-
li až do Kawulockého potoka a v zimě 
roztápěli sníh. I  když vody tady bylo 
málo, jako pětiletý jsem se málem uto-
pil pádem do jámy s dešťovkou. Viděla 
to dcera pana Marszałka, která byla 
mentálně postižená. Obrovským kři-
kem přivolala moji babičku, která mne 
zachránila. Jámu vykopal můj otec při 

vzpomínky na staré časy
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Nabízíme rozvoz obědů
(oblast Návsí, Jablunkov, Mosty u Jablunkova)

Rozvoz obědů

Tel.: 736 541 269

Z Mateřské školy Jablunkova

Bezručova 130

Tel.: 773 602 053

stavbě domu jako zásobník vody. Naposledy jsem na Velké 
louce byl v roce 2020. Byl to smutný pohled. Náš dům chát-
rá. Převrácené ploty a okolí zarůstá keři. Možná jednou za 
rok tam někdo přijede. Zbořeniště po Bojkových, Szkande-
rových a Szkatulových zarůstá trávou a náletovými dřevi-
nami. Co tu ale zůstalo – jsou staré lípy, které možná pama-
tují první osadníky. Na lípě jsme měli pověšenou houpačku, 
bylo to pro nás kulturní centrum, místo setkávání a zábav. 
Tady jsme se svým bratrem Františkem hrávali – on na trub-
ku a já na harmoniku. Žil jsem tam v době, kdy tam žilo až 
40 lidí. Byly křtiny, svatby, ale i pohřby. Pásly se krávy, ovce, 
ráno zpívali kohouti, dělaly se zabijačky… Dnes jsou na sta-
rých lípách upevněny informační tabule pro turisty. Silná 
příroda si bere zpět, co jí lidé před více než 150 léty vzali.

dům č. p. 501 na Velké louce, foto z roku 2022

dům č. p. 501 na Velké louce, foto z roku 2022

dům p. Marszałka, foto z roku 2022

dům č. p. 501 na Velké louce, foto z roku 2022

informační tabule
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inzerce

Den matek
Asi není mezi námi nikdo, kdo by neznal 
Den matek, den, kdy se vzdává pocta 
matkám a mateřství. Možná ale nevíte, 
že se slaví v různé dny na mnoha mís-
tech po celém světě a vychází z různých 
tradic. V Česku se slaví druhou květno-
vou neděli. V tento den dávají děti svým 
matkám květiny nebo jiné dárky, větši-
nou vlastnoručně vyrobené.

Myšlenka mezinárodních a  pravidel-
ných oslav svátku vznikla v roce 1907 
na počest Anny Reeves Jarvisové, bo-
jovnice za práva matek. Poprvé byl ve-
řejně slaven o rok později. V Českoslo-
vensku se začal slavit tento den v roce 
1923. Jeho propagátorkou byla Alice 
Masaryková. I  když byl po 2. světové 
válce zatlačován do pozadí oslavami 
Mezinárodního dne žen, v  mnohých 
rodinách byl trvale připomínán, aby se 
po roce 1989 začal opět slavit oficiálně 
a veřejně. Letos se na redakci zpravo-
daje obrátila paní Jarmila Wiszczorová 
s  prosbou o  zveřejnění příběhu jedné 

„zasloužilé“ matky z  naší obce. Rádi 
její článek zveřejňujeme.

Redakční rada

„Zasloužilá matka“
Chtěla bych touto cestou zmínit jed-
nu událost, která, si myslím, zaslouží 
ocenění. Jedná se o jednu rodinu z naší 
obce, ve které maminka paní Pavlína 
porodila letos v  březnu deváté dítě  – 
chlapečka Lukáška.

Je to rodina, která by mohla být příkla-
dem nejedné rodině. Mají, jak jsem už 
zmínila, 9 dětí a ty, co už chodí do školy 
(je jich 6, 2 z toho jsou na vysoké a 2 
na střední škole), se podílejí na repre-
zentaci nejen školy, ale i obce. Všechny 
do jednoho se učí velmi dobře, všichni 
jsou hudebně nadaní. V  této rodině je 
tolik různých hudebních nástrojů, jako 
málokde (harmonika, klavír, key bo-
ard, flétna, kytara, dudy, housle) a na 
vše umí hrát. Děvčata velmi hezky zpí-
vají, škola je nominuje na různé soutě-

že, kde téměř pokaždé něco vyhrají. 
A není to jen zájem školy, ale i folklórní 
soubory se o ně zajímají, bohužel nejde 
stíhat všechno. Těmto dětem nic nechy-
bí, jsou skromné, pokorné (tady se 
jedná o  skutečnou skromnost a  poko-
ru), velice poslušné a dokážou si vážit 
věcí. které jiným dětem neříkají možná 
nic, protože mají všeho nadbytek.

Samozřejmě, že to není zásluha jen 
jednoho rodiče (matka), ale i druhý ro-
dič – otec Pavel velmi pomáhá a stará 
se o rodinu. Tím nosným pilířem, který 
si zaslouží ocenění, je ta „matka“, od 
které se odvíjí všechno ostatní a mys-
lím si, že k ní právem patří pojmenová-
ní „zasloužilá matka“.

Chtěla bych jenom podotknout, že 
otec Pavel se stará jak o  rodinu, tak 
se i  nemalou měrou při vší té časové 
náročnosti podílí na údržbě a opravách 
místního kostela svaté Hedviky. V ne-
poslední řadě patří i poděkování domá-
cím prarodičům.

Jarmila Wiszczorová


